



## Κοινοβουλευτική Ομάδα

Λεωφ. Ηρακλείου 145, 14231 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ,  
τηλ.: 2102592213, 2102592105, 2102592258, fax: 2102592097  
e-mail: ko@vouli.kke.gr, http://www.kke.gr  
Γραφεία Βουλής: 2103708168, 2103708169, fax: 2103707410

### ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού

**Θέμα:** Να σταματήσει η διαδικασία επιστροφής των τροφείων από τους υπ. διδάκτορες που λαμβάνουν υποτροφία από το ΙΚΥ.

Επανερχόμαστε στο πρόβλημα των υποτρόφων υποψηφίων διδασκόντων του ΙΚΥ (Α' και Β' κύκλου και «ώριμων διδακτορικών»). Όπως φαίνεται, το ίδρυμα ενεργοποίησε την διαδικασία επιστροφής των τροφείων, στέλνοντας «εκθέσεις ελέγχου» μέσω δικαστικών επιμελητών, που ανακοινώνουν σε όσους υπότροφους δεν κατόρθωσαν να ολοκληρώσουν την διατριβή τους, ότι θα πρέπει να επιστρέψουν τα δεδουλευμένα τους εντός 30 ημερών.

Η παραπάνω ενέργεια είναι προκλητική αφού είχε προηγηθεί παράσταση διαμαρτυρίας στο ΙΚΥ από το Σωματείο Συμβασιούχων Ερευνητών και Διδασκόντων Αθήνας και υπότροφους στις 24/4/2024, όπου υπήρξε δέσμευση από τον πρόεδρο του ιδρύματος ότι το ΔΣ θα αιτηθεί από το Υπ. Παιδείας την παράταση της καταβολής των απαιτούμενων παραδοτέων μέχρι το τέλος του 2024. Σε αναμονή της επίσημης ενημέρωσης για τις ενέργειες του Υπουργείου αιφνιδίως ξεκίνησε η διαδικασία.

Αυτή η εκβιαστική κίνηση είναι απαράδεκτη και δεν μπορεί να δικαιολογηθεί στο όνομα της παραβίασης των όρων της σύμβασης, οι οποίοι κατά την γνώμη μας είναι εξ αρχής προβληματικοί. Το ΙΚΥ θέτει ως μοναδικό κριτήριο αξιολόγησης την παράδοση της διδακτορικής διατριβής, ενώ και οι χρονικοί περιορισμοί των προγραμμάτων ΕΣΠΑ είναι ανελαστικοί και δε λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τις διαδικασίες εκπόνησης διδακτορικών διατριβών. Η έγκαιρη ολοκλήρωση των διδακτορικών σπουδών δεν είναι ευθύνη μόνο του υποψήφιου διδάκτορα, γι' αυτό πρέπει να δίνεται η δυνατότητα στον υπότροφο να εξηγήσει τους αντικειμενικούς λόγους της καθυστέρησης και να καταθέσει την εργασία που έχει υλοποιήσει.

Οι υπ. διδάκτορες αποτελούν επιστημονικό δυναμικό υψηλής ειδίκευσης που προετοιμάζεται να στελεχώσει την ερευνητική δραστηριότητα της χώρας και σημαντικούς κλάδους της παραγωγής. Παρ' όλα αυτά καλούνται να πραγματοποιήσουν την διατριβή τους χωρίς εξασφαλισμένη χρηματοδότηση που να τους επιτρέπει να αφοσιωθούν στην μελέτη τους. Έτσι εξαναγκάζονται να διαγωνίζονται για κακοπληρωμένες υποτροφίες, των οποίων η χρονική διάρκεια δεν αφορά ποτέ το σύνολο των χρόνων εκπόνησης της διατριβής. Έτσι ο υπ. διδάκτορας πρέπει να αναζητεί νέες πηγές χρηματοδότησης μετά την λήξη κάθε προγράμματος. Επιπλέον, οι υποτροφίες αποτελούν ένα ιδιότυπο καθεστώς ανασφάλιστης εργασίας από τη στιγμή που η εργασία των υποτρόφων αποτελεί μέρος της ερευνητικής δραστηριότητας του φορέα υποδοχής.

**ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός, τι μέτρα θα πάρει προκειμένου:**

Να σταματήσει η απαράδεκτη διαδικασία επιστροφής των υποτροφιών που ενεργοποίησε το ΙΚΥ χαρακτηρίζοντας τα τροφεία των υπ. Διδασκόντων «αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά».

- Το τελικό παραδοτέο να είναι τεχνική έκθεση εγκεκριμένη από την τριμελή επιτροπή των υποψηφίων κι όχι η τελική διδακτορική διατριβή.

Η Βουλευτής  
Κτενά Αφροδίτη